

Дружба народов на фронте
Передовая статья „Правды“ — 14 октября

Красная Армия является армией братства между народами нашей страны. Все ее существо, весь ее строй складется на укреплениях из дружбы между народами нашей страны, на идее защиты свободы и независимости социалистических республик, входящих в состав СССР.

Начиная войну против Советского Союза, немцы рассчитывали, что после первого же серьезного удара и первых неудач Красной Армии наше государство распадется на составные части, в стране начнутся конфликты между рабочими и крестьянами, пойдут раздоры между народами СССР.

Враг жестоко просчитался. Дни войны с огромной силой выявили прочность советского строя. Тяжелые испытания еще более укрепляли дружбу народов, превратили весь народ СССР в единый могучий лагерь, самоотверженно работающий для войны, поддерживающий родную Красную Армию.

Народы СССР отлично понимают, что фашизм ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза, их опеченачение, их превращение в рабов немецких князей и баронов (Сталин).

Да бы ни находился советский человек, он самоотверженно сражается с врагом, зная, что дело идет о жизни и смерти советского государства, о жизни и смерти всех народов СССР. Где бы ни раздался украинский, белорусский, латышский, эстонский, узбекский, татарский, грузинский, армянский, азербайджанский, да бы ни раздался в другом уголке, он бьет немцев за прекращение угнетения Ленинграда, за семью белорусами, попавшими в фашистскую неволю, за турбинистами Туркменгана, да бы ни раздался в другом уголке, он бьет немцев за прекращение угнетения Ленинграда, за семью белорусами, попавшими в фашистскую неволю, за турбинистами Туркменгана, да бы ни раздался в другом уголке, он бьет немцев за прекращение угнетения Ленинграда, за семью белорусами, попавшими в фашистскую неволю, за турбинистами Туркменгана.

О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

- Постановление Совета Народных Комиссаров СССР
Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:
Присвоить вышесписанным лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА
Леселидзе Константин Николаевич
Петров Иван Ефимович
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА
Анисимову Николаю Павловичу
Брикову Александру Ивановичу
Грицину Петру Викторовичу
Залороченно Михаилу Ивановичу
Зуеву Федору Андреевичу
Иванову Семю Павловичу
Иголкину Петру Ивановичу
Кудрявцеву Александру Георгиевичу
Ласкину Ивану Андреевичу
Малышеву Петру Федоровичу
Минеладзе Михаилу Герасимовичу
Попову Иосифу Ивановичу
Пыхтину Александру Михайловичу
Сноробогатину Константину Федоровичу
Степанову Ивану Ивановичу
Утенову Александру Ивановичу
Черногову Спиридону Сергеевичу
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА АРТИЛЛЕРИИ
Михельсон Николаю Николаевичу
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ТАНКОВЫХ ВОЙСК
Бахарову Борису Сергеевичу
Сухоручкину Федору Васильевичу
Черной Семею Палкарьевичу
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ВОЙСК СВЯЗИ
Бабину Кириллу Алексеевичу
Монастырнову Сергею Сергеевичу
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ИНЖЕНЕРНЫХ ВОЙСК
Пляскину Василию Яковлевичу
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ТЕХНИЧЕСКИХ ВОЙСК
Анорову Иосифу Александровичу
ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ИНЖЕНЕРНО-АВИАЦИОННОЙ СЛУЖБЫ
Васильеву Александру Константиновичу
Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.
Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.
Москва, Кремль, 14 октября 1942 года.

ХРОНИКА

Совпарком Союза ССР назначил генерал-полковника Васильевского А. М. и начальником Главного Политического Управления Красной Армии Шорбанова А. С. заместителями Народного Комиссара Обороны.

ТКВИБУЛИ. (По телефону от наш. корр.) XXV годовщину Великого Октября горячки угодных Грузии готовятся встретить новыми производственными достижениями. Начиная с последних чисел сентября, успешно повышают добычу угля шахтеры Ткварчели. Многие бригады, смены, участки перевыполнили планы. Широко развернулось предоктябрьское соревнование и на шахтах Тквибули. Шахта имени Сталина треста «Тквибулголь» план добычи угля в первой

декаде октября перевыполнила. Забойщики и крепильщики тр. Катамаза, Рикамаза, Ободаза и другие выполняли нормы на 200—300 проц. Горячки Ткварчели послали тквибульцам вызов на соревнование за достойную встречу Октябрьской годовщины. Вызов принят. Первые успехи горячков Тквибули, наблюдавшиеся сейчас рост добычи угля свидетельствуют о необходимости еще крепче приналегать на работу, добиться успешного завершения октябрьского плана по всему тресту «Тквибулголь».

Новые двухсотники

Н. Бурхановичи, систематически стала выполнять свои задания на 200 и больше процентов. Успешно перевыполнила свое обязательство и Т. Курхановичи. Набравшая в Тквибуле вместо 150 процентов по обязательству теперь систематически выполняет норму свыше, чем на 200 процентов. Шаят Т. Д. Рогова и П. Рогова, соревнуясь между собой, перевыполняют свои обязательства: первая из них выполняет норму на 200—300 процентов.

За досрочное выполнение годового плана

Свыше 90 процентов общего состава рабочих—стахановцы. Успешно начала работа в октябре. Коллектив завода (технический директор В. Попович, секретарь парторганизации Ш. Минаберидзе и председатель комитета И. Амбакадзе) стремится с честью выполнять свои обязательства, добиться нового роста производительности труда. Кулажоры Г. Бежарашвили и Г. Матахадзе выполняют по три нормы; по две нормы выполняют Ш. Кресташвили, Н. Маареулиани, В. Бурхановичи, Г. Оганезова, К. Пенгуашвили, Г. Попкишвили, Т. Везалдзе, Н. Гуммазова, И. Абуашвили, А. Камалия, Брое этого, 19 стахановцев по выполнению норм банки к тому, чтобы стать двухсотниками.

Трест „Чайсовхоз Грузия“ досрочно выполнил план сбора чайного листа

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, совхозы треста «Чайсовхоз Грузия» 13 октября досрочно выполнили план сбора основного зеленого чайного листа. Собрано и отдано государству 100,4 процента плана — на 820 тонн больше, чем на 15 октября прошлого года.

КОПЕЙКА РУБЛЬ СБЕРЕЖЕТ! ЛИШНЯЯ ТРАТА ГОСУДАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ—ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПЕРЕД РОДИНОЙ РАБОТНИКИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТА, УЧРЕЖДЕНИЙ! ЭКОНОМНО, ПО-ХОЗЯЙСКИ РАСХОДИТЕ КАЖДУЮ НАРОДНУЮ КОПЕЙКУ.

Канонерские лодки под Сталинградом

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 октября. (Спец. корр. ТАСС). Одно наше некоторое подразделение действующее в районе Сталинграда, было атаковано большой группой танков противника. За танками следовала немецкая моторехота. Больше 50 вражеских машин устремились к нашим позициям, надеясь прорвать оборону. В тот же значительный десант немецких автомашин выдвинулся в ближайшем тылу подразделение. Положение стало критическим. Но продвижение немцев было замечено с наблюдательного пункта канонерской лодки. Раздался залп дальноточных орудий. Морская артиллерия была без потерь, пока вражеские танки не были рассеяны и частью уничтожены. Немецкие автомашинки попытались закрепиться в домах. Тогда канонеры открыли стрельбу дистанционными снарядами. Команды били по домам, заставляя засыпанных тем немцев выбегать на улицу под огонь нашей пехоты. Опасность прорыва была ликвидирована. Неожиданный удар противника сорван. Канонерские лодки обладают мощным вооружением и высокой маневренностью. Появляясь внезапно в самых ответственных местах, они наносят крупный урон немецко-фашистским захватчикам. Темной октябрьской ночью десант красnofлотцев проник в оборону противника. Морскую пехоту поддерживал артиллерийский огонь канонерских лодок. Атака была настолько быстрой, что немцы не успели приготовиться к контратаке и отступили. По на другой день фашисты, подняв танки, пытались перейти в наступление. На помощь морякам снова пришла канонерка. Огневые задания немецкие танки были рассеяны. Отряд красnofлотцев прочно закрепился на занятых рубежах.

В районе Моздока

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 октября. (Спец. корр. ТАСС). В течение последних дней наши части в районе Моздока вели оборонительные бои с противником. Немцы ввели в действие большое количество тяжелой артиллерии и многостовных минометов. На многих участках натиск врага отражен. В этих боях противник потерял большое количество солдат и офицеров, Отнем советской пехоты и артиллерии уничтожено 4 вражеских автомашин, одна артиллерийская батарея, взорван склад боеприпасов. Значительный урон противнику нанес советская авиация. За два дня летчики уничтожили несколько немецких танков, десант грузовых и легковых автомашин, 11 зенитных артиллерийских установок и 3 зенитно-пулеметных точки. В воздушных боях сбито 4 фашистских самолета. Сегодня, 14 октября, после перерыва в своих силах немцы на ряде участков вновь перешли в наступательные действия. Во вражеских атаках участвуют от одного до трех батальонов пехоты и от 10 до 60 танков. Завязались жаркие бои.

СЫНЫ КАВКАЗА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 октября. (Спец. корр. ТАСС). В рядах защитников Кавказа мужественно сражаются грузины, армяне, азербайджанцы, представители других кавказских народностей. Плачем и плачу с русскими братьями гордые сыны Кавказа стойко отбивают натиск гитлеровских полчищ. В горячем бою родилась слава пулеметчика Семашвили. Сражение разгорелось сразу на всем участке, но на фланг, который прикрывал своим пулеметом Семашвили, немцы бросили ударную группу автоматчиков. Семашвили отгнем своего пулемета прижал первые ряды к земле. Однако гитлеровцы, накопившись, поднялись во весь рост и пошли напролом. Пулеметчик, успевший за это время сменить две, снова встретил их ураганным огнем. Фашисты с неистовой яростью продолжали лезть вперед, все непрерывный огонь из автоматов. Пуля сорвала с головы грузина пулю, вторая ободела жда лицо, сильно накалялся ствол пулемета, по огню его продолжала сыгать смерть среди наступающих. Враг откатился назад. Наступала мигнутая передышка, после которой фашисты снова ринулись на позицию Семашвили. Пулеметчик с тревогой посмотрел на последний дик и сам себе сказал: «Нужно экономить патроны». Сзади полза слякотно, он перелад приказ командира во что бы то ни стало удержать рубеж.

— Есть удержать рубеж!—не оборачиваясь ответил Семашвили. Угустые щипы фашистов приближались. Семашвили выждал, чтобы был навстречу. Когда между огневой точкой и немцами оставалось не более 150 метров, пулемет заговорил. Первые же очереди вырвали из рядов наступающих более десятка солдат. В это время наша пехота пошла в контратаку. Немцы дрогнули и попятились назад.

В течение ночи на 14 октября на фронтах никаких изменений не произошло. В районе Сталинграда наши части укрепили занимаемые рубежи и на отдельных участках вели артиллерийско-минометную перестрелку с противником. Отгнем нашей артиллерии уничтожено 2 орудия, 7 минометов, 11 автомашин, расчленило и частично истреблено до батальона немецкой пехоты. Отделение старшего сержанта Дудкова выбило врага из двух атак. Бойцы отделения уничтожили взвод пехоты противника. Сержант тов. Веревоин огнем из станкового пулемета сбил немецкий самолет.

Северо-западные Сталинграда пророчились бои местного значения. Танкисты части, где командиром тов. Якубовский, уничтожили до 300 гитлеровцев, 4 орудия, 8 минометов, 20 пулеметов и несколько автомашин с боеприпасами. 22 снайпера П-ской части за 14 дней истребили 323 немецких солдата и офицера.

В районе Моздока бойцы Н-ской части вели бои с противником и истребили до роты немецкой пехоты. Отгнем нашей артиллерии подбито 6 немецких танков, 4 орудия и до 60 автомашин с войсками и грузами противника.

Юго-восточные Новороссийска численно превосходящим силам противника удалось проникнуть в тыл Н-ской части. Наши бойцы контрударом отрезали немцев от основных сил и, умело используя выгодные позиции, истребили до 400 гитлеровцев. Захвачено 15 пулеметов, 5 противотанковых ружей, много винтовок и другое вооружение.

Отряд красnofлотцев под командованием лейтенанта Климовича высадился в катерах на берег Черного моря, занятый противником. Моряки внезапно напали на находившийся в населенном пункте эскадрон румынской кавалерии и истребили противника. Взорван склад боеприпасов, радиостанция и захвачены штабные документы, красnofлотцы без потерь выжили на своем бау.

Вечернее сообщение 14 октября

В течение 14 октября на фронтах существенных изменений не произошло. За 13 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 5 немецких танков, 10 автомашин с войсками, подбиты отгнем двух артиллерийских батарей, расчленило и частью уничтожено до роты пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска отбили атаки пехоты и танков противника. Артиллеристы П-ской части разрушили 3 немецких дота, уничтожили 5 орудий, 7 пулеметных точек, 12 автомашин с боеприпасами и истребили до двух рот немецкой пехоты.

Северо-западные Сталинграда продолжались бои местного значения. Противник с силой до двух рот пехоты атаковал позиции, которые обороняет П-ская гвардейская часть. Наши бойцы отбили вражескую атаку. На поле боя осталось до 100 трупов немецких солдат и офицеров. Гвардейцы захватили 7 пулеметов, 60 винтовок и патроны, взяли пленные.

В районе Моздока наши части вели бои с противником. На одном участке полк немецкой пехоты при поддержке танков атаковал наши позиции. Отдельным немецким танкам удалось проникнуть в нашу оборону. Шли бои по уничтожению той группы танков противника. На других участках отбиты атаки мелких групп пехоты.

Юго-восточные Новороссийска артиллеристы части, где командиром тов. Матушкино, уничтожили на занятых немцами железнодорожной станции два эшелона с боеприпасами.

Группа партизан, действующих в Понезской области, получила под огнем железнодорожной авиации немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 7 цистерн с горючим и несколько вагонов с другими военными грузами.

Последние известия

ЗАЯВЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЛА В ПАЛАТЕ ОБЩИН ПО ВОПРОСУ О ВОЕНнопЛЕННЫХ

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль сделал в палате общин заявление по вопросу о захваченных во время рейда на Дюен военнопленных. Как заявил Черчилль, германское правительство отдало распоряжение о том, чтобы 1.370 английских военнопленных были заключены в пень. Таким образом, немцы обращаются с ними, как с заложниками. Этим самым германское правительство нарушило статью 2 Женевской конвенции, в связи с чем английское правительство было вынуждено принять контрмеры.

СМЕЩЕНИЕ КОМАНДУЮЩЕГО ГЕРМАНСКИМИ ВОЙСКАМИ В ДАНИИ

ЖЕНЕВА, 14 октября. (ТАСС). В Берлине объявлено, что командующий германскими войсками в Дании генерал Людвиг Оттерман от занимаемого поста. На его место назначен генерал Ганкекен. Как сообщает в осведомленных кругах, отстранение Людвиг вызвано тем, что он не принял достаточно решительных мер по подавлению антигерманской оппозиции в Дании, в результате чего в Копенгагене и других датских городах происходили за последние время антигерманские выступления населения.

ГЕРМАНСКИЙ УЛЬТИМАТУМ ПРАВИТЕЛЬСТВУ ВИШИ

ЖЕНЕВА, 14 октября. (ТАСС). По полученным из дипломатических источников сведениям, германский уполномоченный во Франции Абел опешно вызвал Лавала в Париж для того, чтобы вручить ему от имени Гитлера специальный меморандум, в котором содержится ряд новых требований. Абел сообщил Лавалу о намерении Гитлера распространить германский военный контроль на неоккупированную зону Франции в случае невыполнения германских требований «в полном объеме и в срок». Осведомленные лица утверждают, что, кроме требований от отправку к 15 октября 150.000 французских рабочих в Германию, в меморандуме содержится ультимативное требование о полной ликвидации антигерманского движения во Франции до конца 1942 года. Если французское правительство окажется неспособным выполнить эти последние требования, Германия назначит своего генерального комиссара при правительстве Виши и распространит германский военный контроль на неоккупированную зону Франции. В результате трехдневного совещания Лавала с Абелом в Париже были установлены окончательные сроки выполнения германских требований Лаваль использовал свое пребывание в Париже, чтобы провести совещание промышленников и «профсоюзных» деятелей. На этих совещаниях, как сообщает агентство Гавас-ОФИ, Лаваль сделал заявление по поводу серьезных последствий, могущих иметь место в случае, если его призыв не будет услышан.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА КИЛЬ

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ночь на 14 октября крупная соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Киль.

Четверг, 15 октября 1942 г.

РАССКАЗЫ О ЗИМЕ

Сегодня 15 октября. Под Сталинградом дождливо и в ая осень. Перевалы Кавказа начинают покрываться снегом.

Невеселые мысли бродят в немецких головах на фронте и в тылу. Это должен был признать и новый «руководитель имперской печати», некий Зондерман.

Он жалуются в «Фельншер беобахтер»: — Не закончили еще рассказы о разных трудностях, которые пришлось преодолеть зимой...

Теперь немцы прибавили к старым рассказам новые — о новой зиме. Сам «фюрер» задал тон. Он досрочно открыл в этом году «кампанию зимней помощи».

Вряд ли эта поспешность настраивает немцев на бойкий лад. Снимая с них последнюю теплую одежду, Гитлер сокращает и хлебный паек.

Украинский хлеб — дело будущего, — разочаровывает своих читателей газета «Милитерше корреспонденц аус Дайчланд». — Зимой... возможности весьма ограниченные нормы продовольствия.

В гитлеровской Германии растет в неограниченных размерах лишь гестаповский террор. В руки гестаповского аппарата перешел весь государственный аппарат. Даже министр юстиции назначен гитлеровским прихвостелем Тирау. Даже в главе министерства здравоохранения поставлен эсэсовец Бранд.

Гитлер страшно завяз в России, — замечает швейцарская «Газет де Лозанн». — Его генералам не победить эту страну.

Зато Гитлер и Геринг решили окончательно победить свой тыл.

— Всякого, кто будет заниматься саботажом, беспощадно уничтожать, — угрожает «фюрер».

— Все саботажники ждут смерти, — подбивает Геринг.

Кто же эти «саботажники»?.. Недавно рабочие завода «Стальиндустри», доведенные до отчаяния, объявили забастовку. Гестапо бросило в тюрьмы 300 забастовщиков. Это не единственный факт.

Английский генерал Уйвелл по поводу гитлеровской кампании «зимней помощи» сказал:

— Сердца немцев опустошены в пустыне мелодии. Скоро они опустятся еще ниже, в эрза-сапоги.

В четвертую зиму гитлеровская Германия столкнется с новыми экономическими и, в особенности, продовольственными трудностями.

Собственный тыл все больше и больше вызывает беспокойство гитлеровских разбойников.

НАЛАДЧИКИ СТАНКОВ

Наладчики станков — очень важная фигура на наших металлообрабатывающих заводах. Роль его заключается в том, чтобы контролировать состояние определенной группы станков, обеспечивать их бесперебойную работу, быстро устранить все возникающие неполадки, содействовать повышению квалификации молодых станочников. Все это сейчас особенно важно для усиления темпов производства, для организации боевой помощи фронту.

В механическом цехе Тбилисского машиностроительного завода им. 26 комиссаров месяц назад весь станочный парк разделили на участки и в каждом из них прикрепили квалифицированного наладчика станков. Наладчик т. И. Арестюк обслуживает, например, группу в 12 револьверных станков. Большинство станочников этой группы — новички. Им особенно нужна деловая помощь. И т. Арестюк всячески старается помочь им, привлекая им навыки культурной работы на станке.

— Мы предьявляем к наладчикам станков высокие требования, — говорит начальник этого цеха т. Григорьев. — За последнее время собрал наладчиков несколько раз. Наладчик ценный опыт работы, наладчики во многом содействуют усилению работы в цехе.

Большую роль наладчиков станков отмечают и начальники ряда цехов Тбилисского машиностроительного завода им. Кирова, в частности тт. Хорин и Хведелиани.

Вот характерный факт по цеху т. Хорина. Несколько дней назад опытный наладчик т. В. Вартанов был переброшен на «узкий» участок цеха. Надо было улучшить использование двух важных станков, лучше наладить их работу. Тов. Вартанов успешно это осуществил. Со 100—120 процентов выполнения заданий по этим станкам поднялось до 210—220 процентов.

В цехе т. Хведелиани наладчики не только обеспечивают бесперебойный ход станков, но и, когда требуется, сами становятся за станки, чтобы увеличить выпуск продукции.

Все эти факты убедительно говорят о необходимости еще выше поднять роль наладчиков на производстве, поощрять с отдельными фактами недооценки работы наладчиков.

Надо, прежде всего, повсеместно подбирать крепкие кадры наладчиков, ставя на эту работу только высококвалифицированных людей. Надо усилить значение наладчиков, как шефов молодых рабочих и работниц, как организаторов борьбы за лучшее использование всех возможностей нашего богатейшего парка станков. Руководители предприятий и цехов, партийные организации должны чаще собирать наладчиков, совещаться с ними, помогать им расширять опыт работы, всячески поднимать их роль на производстве.

ДАДИМ ИЗ КАЖДОЙ ТОННЫ МЕТАЛЛА, СЫРЬЯ И МАТЕРИАЛОВ НАИБОЛЬШЕЕ КОЛИЧЕСТВО ОБОРОННОЙ ПРОДУКЦИИ ДЛЯ РАЗГРОМА ВРАГА.

Партийная жизнь Как строить беседу агитатора в обеденный перерыв

ромо знает производство, людей, сумела завоевать авторитет среди коллектива. У т. М. Богдановой есть опыт агитационной работы, она внимательно следит за газетными, журнальными, имеет просто, доходчиво разъяснить рабочим вопросы текущей политики. Тов. Богдановой надо помочь в одном — как правильно построить свою беседу в обеденный перерыв.

— Бывает так, — рассказывает агитатор, — что все мое выступление сводится к текущим производственным задачам: поговорить о порядке в цехе, о потерях рабочего времени, рассказать об опыте наших двухсотниц, и тогда не остается времени для того, чтобы ознакомить рабочих с другими интересными темами.

Вопрос о том, как строить беседу в обеденный перерыв, волнует не только т. М. Богданову.

На фабрике есть и другие агитаторы, которые также не раз поднимали этот вопрос.

Беседа агитатора в обеденный перерыв занимает важное место во всей агитационной работе. Поэтому необходимо, чтобы каждая такая беседа была посвящена определенному вопросу и сосредоточивала внимание коллектива, цеха, бригады на основных производственных и политических темах.

Какие требования следует предъявлять к выступлениям агитаторов в послеобеденный перерыв?

Этой важной теме посвящена статья Г. Семовой в журнале «Спутник агитатора», опубликованная в порядке обсуждения.

«Не следует брать, — говорится в этой статье, — для этих выступлений такие широкие темы, как «Текущий момент», «Международное положение» и т. п. Тематика лекций, докладов не подходит для этих кратких выступлений.

НА РАЙОННЫХ СОБРАНИЯХ ПАРТИЙНОГО И ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА г. ТБИЛИСИ

БОЛЬШЕ ИНИЦИАТИВЫ В БОРЬБЕ ЗА РЕЖИМ ЭКОНОМИИ

Многие предприятия района из месяца в месяц увеличивают выпуск продукции, широко используют внутренние ресурсы, добиваются значительной экономии сырья, топлива, электроэнергии. Так, коллектив Трикотажного комбината в течение этого года сэкономил свыше 77 тонн хлорка и 135 тонн угля. Это стало возможным благодаря дополнительному сверх плану 62 тонны сырья. Коллектив автомобильного завода за последнее время освоил изготовление 270 деталей, необходимых для ремонта машин. Эти детали готовятся из отходов и старых изношенных частей в те время, как раньше завод получал их с других предприятий страны. Почти на 20 процентов снизился себестоимость продукции завода им. Кирова. Эти успехи — результат массовости рационализаторского движения, самоотверженного труда советских патриотов, результат инициативы и предприимчивости партийных организаций в руководстве хозяйственными делами.

Однако на собраниях партийного и хозяйственного актива района, состоявшемся 12 октября, докладчик секретаря райкома т. П. Гегалиани и выступавшие в прениях директора предприятий, начальники цехов, секретари партийных организаций меньше всего говорили об этих успехах, достигнутых в предостережении соревнования. Собрание актива района было посвящено вопросам осуществления режима экономии. Это собрание прошло под знаком большевистской нетерпимости к безхозяйственности, к серьезным недостаткам, которых еще немало в работе предприятий.

Что надо сделать, какие мероприятия нужно осуществить, чтобы шире использовать резервы, которыми мы располагаем, чтобы полностью ликвидировать простои оборудования, поломку инструментов, поощрять с нарушениями технологического процесса, пережогом топлива, да, стране больше продукции — к этому сводятся выступления на активе. И вполне понятно, что такое недоумение собрания вызвало выступление директора завода имени 26 комиссаров тов. Абрамова, пытавшегося оправдать оставшиеся предприятия трудностями в освоении новых видов продукции.

— Трудности есть, их немало вперед, — говорил т. Сарашвили, директор завода имени Кирова, — но эти трудности должны быть преодолены упорством, настойчивостью, широкой производственной

инициативой. Нам необходимо повысить коэффициент использования станков, лучше организовать восстановление изношенных инструментов, усилить техническую помощь рабочим со стороны мастеров. Это обеспечит дополнительный выпуск продукции.

Тов. Барсегян рассказал активу о мероприятиях, которые осуществляет сейчас партийная организация и хозяйственное руководство в борьбе за экономию воды, электроэнергии, цветных металлов. Партийная организация будет поощрять рационализаторов: коммунистов тт. Татуашивили, Дарвишва, Чохоелидзе, Гугунишвили являлись инициаторами ряда ценных рационализаторских предложений.

Недавно на Трикотажном комбинате по инициативе актива предприятия была проведена конференция рационализаторов. Директор комбината т. Тушпашвили отметил первые результаты этого массового мероприятия — после конференции уже поступило около 40 рационализаторских предложений.

В своих выступлениях тт. Метрелии (директор авторемонтного завода), Ляпченко (технический директор завода имени Сталина), Шенгелиа (инженер завода ИКНС), Гоголашвили (секретарь бюро парторганизации комбината шампанских вин) привели отдельные примеры безхозяйственности и слабого использования внутренних резервов предприятия. Так, на заводе имени Сталина велики простои оборудования, а нарушениями технологического процесса в сборочном цехе приводит к пережогом топлива; здесь нет развала в движении многостаночников и т. п.

Собрание актива выдвинуло как одно из важных мероприятий — разветвление лунинского движения в цехах заводов. Партийным организациям собрание актива поручило создать все условия для самостоятельного ремонта оборудования лунинцами, широко использовать опыт передовых предприятий железнодорожного транспорта.

Итоги собрания подвел в своем выступлении секретарь райкома т. П. Байдашвили, отметивший, что ряд партийных организаций района слабо выигрывает до сих пор в экономии своих предприятий, слабо мобилизует актив на осуществление мероприятий, необходимых для строжайшего соблюдения режима экономии.

НИ ОДНОЙ МИНУТЫ ПРОСТОЯ НА ПРОИЗВОДСТВЕ! КТО В ДНИ ВОЙНЫ ТРАНЖИРИТ РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ, ТОТ ПОДРЫВАЕТ СНАБЖЕНИЕ ФРОНТА БОЕВОЙ ПРОДУКЦИЕЙ.

консультация

ЧТО НАДО ЗНАТЬ КАЖДОМУ О НЕВЗОРВАВШИХСЯ АВИАБОМБАХ

При налетах на наши города и села фашистская авиация сбрасывает фугасы, осколочные и зажигательные бомбы.

При падении на землю часть сброшенных авиабомб иногда не взрывается.

Орзак взрыва авиабомб при ударе о препятствие может произойти по ряду причин.

1. Наличие каких-либо дефектов в отдельных деталях конструкции или снаряжении бомбы (действительный случай взрыва).

2. Применение противником бомб, специально рассчитанных на взрыв спустя некоторое время после падения на землю. Такие бомбы называются бомбами замедленного действия.

В этом случае взрыв в действительности является лишь видимым, так как через некоторое время, в заранее предусмотренный противником момент, бомба взрывается. Время замедления в современных бомбах доходит до нескольких суток.

3. Применение бомб, взрыв которых происходит не сразу после падения на землю, а от каких-либо последующих сотрясаний (удар, толчки при перемещении и т. п.). Такие бомбы обычно называются подрывными лунинцами.

Таким образом, среди невзорвавшихся авиабомб могут находиться порохов или одновременно три перечисленных выше

типов. Наибольшую опасность из них представляют бомбы замедленного действия, так как в отличие от остальных типов они самопроизвольно взрываются в заранее установленном противником, неизвестный для окружающих, момент времени.

Решить вопрос, к какому из этих типов относится данная невзорвавшаяся авиабомба, может только специалист после осмотра бомбы. Поэтому до прибытия специалиста и проведения им соответствующего осмотра мы обязаны, ориентируясь на худшее, считать каждую невзорвавшуюся авиабомбу бомбой замедленного действия, предполагая возможность взрыва ее в любой момент. Отсюда вытекают необходимые меры предосторожности при обнаружении каждой невзорвавшейся авиабомбы.

Особую опасность бомба замедленного действия представляет тогда, когда она своевременно не обнаружена. Углубившись в грунт, она будет лежать до момента взрыва, ничем не напоминая о себе.

Взрыв ее в этом случае может произойти неожиданно в условиях отсутствия видимой опасности (например, после отбоя воздушной тревоги), когда населенный пункт живет нормальной жизнью и в пределах опасной зоны могут находиться люди, животные и транспорт.

Такой неожиданный взрыв может сопровождаться, кроме разрушения сооружений, еще и человеческими жертвами. Поэтому каждая невзорвавшаяся авиабомба должна быть обязательно обнаружена в самый короткий срок и место нахождения ее соответствующим образом обозначено.

Обнаружение невзорвавшихся авиабомб

Невзорвавшиеся авиабомбы чаще всего углубляются в землю, оставляя на поверхности входное отверстие. Диаметр входного отверстия колеблется в пределах 0,25—1,0 м в зависимости от калибра бомбы и характера грунта. Глубина канавы доходит до 3 м. Ниже канавы обычно засыпается обвалившейся землей.

При падении бомбы крупного калибра на сухой песчаный грунт часть песка при ударе разбрасывается в стороны и на месте падения образуется воронка диаметром 1,5—2 м и глубиной 0,5—1,0 м. Входное отверстие, образуемое бомбой на дне воронки, засыпается песком.

Аналогичная воронка образуется в песке при взрыве бомбы мелкого калибра.

При обнаружении такой воронки нужно установить, образовалась ли она в результате взрыва бомбы мелкого калибра или же в результате удара бомбы, не взорвавшейся при падении на землю.

В последнем случае необходимо соблюдать все меры предосторожности, связанные с обнаружением невзорвавшихся авиабомб.

При решении этого вопроса следует иметь в виду следующие внешние признаки, характерные для воронки того и другого типа.

1. В воронке, образуемой при ударе невзорвавшейся авиабомбы или взрыва ее, часто можно обнаружить детали разрушившегося стабилизатора. Взрыв песка из такой воронки неравномерный и преобладает в каком-либо одном направлении.

Следов осколочного действия бомбы на окружающих строениях незаметно.

2. У воронки, образовавшейся в результате взрыва бомбы, взрыв земли более равномерен и, кроме того, могут быть видны следы ошальности грунта.

На стенах окружающих строений будут заметны пробоины от осколков взорвавшейся бомбы.

Иногда невзорвавшиеся авиабомбы могут оказаться на поверхности земли или задержаться в междустаночных перекрытиях домов.

При осмотре местности необходимо также обращать внимание на участки земли с вздувшейся поверхностью, а также на участки, имеющие трещины.

Дело в том, что если бомба успевает до взрыва уйти на значительную глубину (что часто бывает в глинистых грунтах), то при взрыве ее образуется подземное грушевидное раздутие (камфлет).

На поверхности земли в этом случае образуются лишь трещины или происходит местное вспучивание без выброса земли и образования воронки.

В камфлете всегда содержится большое количество отравляющих газов (осквоз углерода), образующихся при взрыве бомбы.

Такие участки опасны в том отношении, что при движении по ним транспорта или людей верхние слои земли над камфлетом могут осесть и люди оказываются в яме со смертельной концентрацией окиси углерода. Опасная концентрация окиси углерода в камфлете может сохраняться до 15 дней, после чего население собственными силами может камфлет обвалить и образовавшуюся яму засыпать обычным способом. Ликвидация камфлета специалистами может быть произведена сейчас же после его обнаружения.

Речь Рузвельта по радио

ВАШИНГТОН, 13 октября. (ТАСС). Сегодня в связи с празднованием дня Колумба Рузвельт выступил с речью по радио. Подводя итоги своей инспекционной поездки по США, во время которой он посетил военные лагеря, морские и армейские базы, военные предприятия, заводы и фермы, Рузвельт заявил: «То, что я увидел во время поездки, не является новостью — это простой и известный факт, что американский народ исполнен решимости сделать свое дело и сделать его хорошо. Наш моральный дух стоит высоко, и мы, американцы, и наши союзники победим в этой войне — так думаю и говорят американцы, и ни от кого вы не услышите ничего другого».

С каждым днем, продолжал Рузвельт, война становится все более интенсивной. Это относится как к Европе, так и к Азии, и к Африке, и многочисленным морям. Силы объединенных стран непрерывно возрастают, но в то время как лидеры держав оси знают, что их силы уже достигли максимума и что их растущие потери в людях и материалах не могут быть возмещены полностью. Германия и Япония понимают, что их постигнет неизбежное поражение, когда США пошлют свои силы еще в другие места на земном шаре.

До сих пор эти страны занимались с большой энергией развитием так называемой «войны нервов». Они старались обмануть неминуемо, возбудить взаимное недоверие между предпринимателями и рабочими, они рвали связи в наших рядах некоторых сомневающихся и колеблющихся, широко рекламируя их слова и действия как свидетельство нашей разлаженности. Однако этой «войне нервов» противостоит здравый смысл нашего народа, который торжествует над всеми узурпаторскими попытками. Теперь эта «война нервов» стала буреваном для держав оси. Впервые их пропаганда начала впадать в то, что немцы до сих пор не смогли выжить Сталинград, и за те огромные потери, которые они несли. Они недоумевают по поводу плохой работы своих рабочих. Они даже открыто признали, что Германия уже не сможет прокормить только за счет кражи продуктов питания из Восточной Европы. Они заявляют, что открытие второго фронта невозможно. Вместе с тем они прилагают отчаянные усилия для обороны от возможных атак объединенных стран на побережье Норвегии и Финляндии и до Средиземного моря. Они с усиленной жесткостью расправляются с населением оккупированных стран. Объединенные страны обещали создать специальный комитет по расследованию преступлений лидеров держав оси, повинных в особенно жестоких действиях в отношении народов оккупированных стран. Эти люди должны понести наказание в интересах справедливости. Мы уже разясляли, что мы не собираемся совершать массовых репрессий в отношении народов Германии, Италии и Японии, но вожди этих стран должны помнить о том, что они будут судимы за свои преступления и что их ждет наказание в соответствии с существующими человеческими законами.

Рузвельт заявил, что во время его поездки по США на него произвела глубокое впечатление мощь американской военной промышленности. «Наша страна, — сказал он, — выигрывает войну всего 10 месяцев. Однако в течение этого времени мы в несколько раз увеличили наше производство и укрепили нашу армию. Каждый день наши верфи так же, как и верфи Англии и Канады, спускают на воду новые суда. Мы итем вперед наших противников в освоении и важной битве за морской транспорт. Мы записали огромное количество людей в наш торговый флот. Морские этого флота проявляют себя блестяще, благодаря чему наши суда могут регулярно доставлять военные материалы и продовольствие защитникам Сталинграда и во множестве других мест земного шара всем нашим союзникам. По мере дальнейшего расширения нашей промышленности нам придется отыскать новые миллионы рабочих. Нам придется запретить переход рабочих с одного предприятия на другое по собственному желанию и перемещение рабочей силы предприятиями друг у друга. Положение заставило нас широко прибегнуть к применению труда женщин и даже девушек-подростков — это необходимо для замены мужчин призывного возраста. Может оказаться так, что, несмотря на все наши усилия, наличных кадров рабочей силы окажется недостаточно для разрешения проблемы. В этом случае нам придется разработать новые законы. Все граждане нашей страны являются военнообязанными. Успешное применение системы мобилизации в армию благодаря работе совета по мобилизации является залогом того, что и другие проблемы, связанные с людскими резервами, мы сможем разрешить аналогичным образом».

Во время моего путешествия я увидел, конечно, большое внимание нашим вооруженным силам. Все наши экспедиционные части, отправляющиеся за море, должны

экономно расходовать сырье, топливо, электроэнергию

На собрании партийно-хозяйственного актива с докладом о развертывании социалистического соревнования и ходе выполнения обязательств на предприятиях района выступила секретарь по кадрам райкома партии тов. Бабаян.

В ходе Всесоюзного социалистического соревнования многие предприятия района выполняли и перевыполняли производственную программу за 9 месяцев. Хорошие производственные показатели у 2-й и 6-й швейных фабрик, бумагопрядильной и других предприятий района.

Значительно выросло на заводах и фабриках число стахановцев военного времени.

Паряду с этим, как отмечалось на собрании актива, отдельные предприятия в результате слабого развертывания соревнования отстают в выполнении сентябрьского плана. Среди них 2-й кожевальный завод, цветинная фабрика, артели «Штамп», «Красный треугольник» и другие.

Выступавшие в прениях на активе партийные и хозяйственные руководители, передовые стахановцы делились опытом работы, подвергали критике ряд недочетов, препятствующих широкому развертыванию соревнования, выполнению планов.

Секретарь бюро парторганизации 2-й швейной фабрики тов. Пирумова рассказала активу, как руководит фабричная парторганизация предостережением соревнования.

Директор ватной фабрики тов. Еремашвили говорил о наглядной агитации, которая способствует передаче опыта работы передовых стахановцев.

Председатель фабкома первой обувной фабрики тов. Норсаян останавливался в своем выступлении на ряде недочетов в работе предприятия и подверг критике деятельность 2-го кожевального завода, несвоевременно снабжающего фабрику кожешным товаром.

Серьезной критике была подвергнута на активе неудовлетворительная работа отдельных производственных артелей.

В прениях приняли также участие: техноруки 6-й швейной фабрики тов. Сехинашвили, стахановцев тов. Кубериядзе, зав. цехом фабрики «Трикотаж» тов. Балабанов и другие.

Итоги собрания подвел секретарь райкома партии тов. К. Хоштария.

В театрах Тбилиси

Госопера — 15 окт. «Граната», 16 окт. «Евгений Онегин»; театр им. Руставели — 15 окт. «Кавказский пленник», 16 окт. «Дура для других, умная для себя»; театр им. Марджанишвили — 15 окт. «Парь Ираклий», 16 окт. «Инженер Сегенев»; театр им. Грибоедова — 15 окт. «Инженер Сегенев»; армянский театр — 15 окт. «Наумов», 16 окт. «Русские люди»; театр им. Ахундова — 15 окт. «Лейли и Меджнун», 16 окт. «Маша Пляк»; театр музыкальный — 15 окт. «Маскотта», 16 окт. «Артист Мал-Алаш»; трупа, ТЮЗ — 15 окт. «Маленькая белая», 16 окт. «Слон земли»; русский ТЮЗ — 15 окт. «Слон земли», 16 окт. «Слон»; арм. ТЮЗ — 15 окт. «Эммануил», 16 окт. «Голубое и розовое».

Отвественный редактор

В. ГРИГОРЬЯН.

Доклады и лекции

* Сегодня, в 7 час. 30 мин. вечер, в городском институте ТБ кино (взвешивание, голубки, 40) состоится открытое заседание СЕМИНАРА ПРОПАГАНДИСТОВ, на грузинском и русском языках, по научению истории ВКП(б) (послеоктябрьский период). Язык пропагандистов обязательна.

Н А - Д Н Я Х

В КИНОТЕАТРЕ ИМ. РУСТАВЕЛИ

новый звуковой худож. фильм

В КОЛЬЦЕ НЕНАВИСТИ

(Боевой кинофильм № 11)

В сборник входят киноновеллы:

- 1) «ПАУКИ» Сценарий М. Берестинского. Постановка И. Трауберга.
2) «102-Й КИЛОМЕТР» Сценарий В. Фанко. Постановка В. Брауна.
3) «НАРЬБА ЛЕИТЕНАНТ ГОПА» Сценарий Б. Лавкина и И. Складова. Постановка Н. Садовнича.

Выпуск Грузинской конторы «Г л а к и н о р о к а т».

УТЕРЯНА ПЕЧАТЬ, привлекающая объективно 2-й швейной фабрики.

Считать действительной.

Коллектив работников Тбилисского государственного университета извещает о смерти

НИНЫ ГИОРГВИНИ АБДЗЕВИАШВИЛИ

Гр. паших. 15-Х, в 8 час. 30 мин. веч. на кв. — ул. Дворцовая, 6. Вышло 16-Х, в 5 час. веч.

Коллектив работников Осетрии армянского театра извещает о смерти

ВЕРНИКИ ОНАСЕНОВИЧ БИЖИКИ

Гр. паших. 15-Х, в 2 час. дня, на кв. — ул. Закавказская, 24. Вышло в 3 ч. дня, на Кв.Колхозной кладбища.

Коллектив работников Госплана при СНК Груз. СР извещает о смерти

МАРИАНЫ АБДЗЕВИАШВИЛИ

Вышло 15-Х, в 5 час. 30 мин. веч. из кв. — ул. Дворцовая, 26, на Еврейской кладбища.